调查 Investigations

福建浙江小水电开发调查: 小水电不是生态祸害

■ 赵永平

小水电正遭遇成长的烦恼:尽管国际公 认小水电是清洁能源,有的地方却对其限 制、叫停。"小水电开发截断河流,与民争水, 破坏生态……"近些年,这样的质疑声不断。

今年政府工作报告明确提出,扎实有效 去产能,为清洁能源发展腾空间。作为清洁 能源的农村小水电是否清洁? 今后何去何 从?带着问题,记者到水电大省福建和浙江 进行了调查。

是否破坏生态?

小水电本身没问题,科学开发,环境影 响可控;不能"一人得病,全家吃药"。

福建永春,是我国小水电发源地。山水 桃源,四季永春,这里水系发达,在750公里 的潺潺河流中,镶嵌着220座水电站。

小水电曾是点亮山乡的"第一根火柴"。 湖洋镇清白村92岁的刘阿婆回忆:"上世纪 50年代村里就有了电,点上了电灯,那个亮 啊,比其他村早了十几年。'

岁月流淌,小水电快速成长,农村缺电 问题解决了,新的争论多了:截断河流、河段 脱水、与民争水、地质灾害……社会上对小 水电的质疑让其处境艰难。

小水电开发一定会破坏生态吗?

"这样的认识有偏见。"县水利局局长郑 双伟直言,小水电自身不吃水,是绿色工程。 他并不回避矛盾,早期建的电站,受当时条件 限制,有的规划设计不科学,再加上世纪八九 十年代大规模开发, 部分电站出现河段减脱 水等问题。全县1990年前建的电站48座,占 比 21.8%,其中有问题的是少数,不能"一人 得病,全家吃药",罪责所有农村小水电。

"事实上,通过技术手段、管理措施,老 电站的负面影响可以降到最低。"郑双伟说, 2015年县里对18座老电站分类实施"限制、 改造、退出",老电站焕生机,河道重现清流。

对小水电的生态质疑主要集中在三方

-是会造成河段减脱水。

桃溪干流的卿园电站,一到枯水期,从 引水口到电站放水口,这7公里长的河段容 易干涸。这也是人们争议的减脱水河段。

问题是否有解? 2015 年电站实施改造, 新增48个放水孔。记者看到,汩汩清水从放 水孔流入河道。"措施挺简单,有了放水孔, 枯水季优先保生态,每秒1立方米流量,河 段就不会脱水了。"电站负责人林景生说。

达埔镇岩峰村,一座装机320千瓦的村 办电站选择了退出。"不是没法改造,而是设 备太老,不划算,县里有政策,退出给补贴 160万元。"村委会主任潘才务说。

二是小水电建坝会截断河流。

干了大半辈子水利,永春县水电建管站 站长潘炳坤认为, 小水电并不是都需要建 坝,即便要建,其装机小,坝不高,类似城市 的橡胶坝。提起橡胶坝,人们都说对生态有 好处,不能一和小水电挂上钩,就成罪状了。 全县这么多电站,如果条条河断流、河床干

■ 沈汝发 闫珺岩 贾远琨

如何决定?

4月21日起,东南沿海时速200-250公

里的动车组高铁(D字头)列车正式执行调

整后的票价。铁路部门信息发布后,立刻引

发关注。不少网民就此展开议论:铁路车票

提价是否需要开听证会征求公众意见? 票价

调整后,服务能否进一步优化?调价频率该

据铁路部门介绍,此次调价的东南沿海

记者查阅12306网站后发现,此次票价

高铁由上海至杭州、杭州至宁波、宁波至深

圳三段组成,其中,沪杭、杭甬段时速300公

调整有两个特点:一,一等座的涨幅比二等

座涨幅普遍要大。例如,福州至杭州东的一

等座票价原先为280.5元,调价后为401.5

元,涨幅 43.1%,二等座则从 217 元涨至 254

元,涨幅17%。二,同一线路不同车次的价格

变动不一。例如,深圳北至潮汕的 D3108次

列车因是早上8时11分开的"黄金时段",

上座率较高,价格由原先的89.5元上涨到

107元;而同线路的 D7406 则因始发时间较

早,价格下调为73元。

铁路车票提价需要听证吗?

里高铁动车组票价不在调整范围。



了,哪能运行几十年?

三是会与民争水。

浙江温州市仙岩镇,朱自清笔下的梅雨 潭就坐落在这里。村委会主任李勇说:"上游 3座电站,两座小水库,与村里关系挺好的。 如果没有工程调蓄,梅雨潭不可能常年有

仙岩水电站站长钟晓东说,山区河流有 季节性,遇到大旱,放不出水的情况也有,不 能把缺水矛盾全推给小水电。

"科学客观认识小水电,不能把反对水 电当'时髦'。"国际小水电中心主任程夏蕾 认为,小水电本身禀赋没问题,其负面影响 是一些地方无序开发、管理粗放造成的,根 源在于制度不健全、体制不完善。通过科学 规划、严格监管,这些问题可以有效遏制。

国务院发展研究中心资源与环境政策 研究所研究员王亦楠说, 值得注意的是,在 国家严控过剩产能背景下,煤电装机仍在扩 容,一些地方电力弃水、弃风、弃光严重,仅 川滇两省去年弃水电量就达800亿千瓦时。 深化能源供给侧结构性改革,不能以生态为 由压制水电。

开发利大弊大?

总体看利大于弊,减排效益大,综合效 益明显;坚持生态优先,绿色转型是方向

新时期,小水电如何定位,决定着小水

"任何人类活动对生态环境都有影响, 不只是小水电,风电、光伏也不例外。关键是 如何权衡利弊。"程夏蕾表示。

——小水电融入农村生产生活。

永春县 236 个行政村,122 个村有水电 站。70%以上电站是村集体管理,平均一个 村年水电收入20万元。仙岩水电站承担周边 村庄的公益服务。钟晓东说,10个村享受优惠 电价,电价每千瓦时便宜3分钱,一年下来将 近70万元。上游两个村每年给老年协会5万 元,路灯用电免费。

——不只是发电,小水电防洪、灌溉、供 水等综合效益明显。

温州永强背靠大罗山,有个美人瀑,高 达560米。"过去每逢大雨,山洪暴发,冲房 毁田,美人瀑成了'美人妖'。"浙江永强集团

红昌对此表示:"中国铁路总公司调整东南

沿海铁路票价是根据发改委的相关规定在

一定的价格幅度内调整的,不需要经过听证

车组旅客票价政策的通知》中明确:"对在中

央管理企业全资及控股铁路上开行的设计时

速 200 公里以上的高铁动车组列车一、二等

座旅客票价,由铁路运输企业依据价格法律

法规自主制定;商务座、特等座、动卧等票价,

以及社会资本投资控股新建铁路客运专线旅

客票价继续实行市场调节,由铁路运输企业

根据市场供求和竞争状况等因素自主制定。"

运输企业自主制定试行票价。运行以来,市

综合考虑了建设运营成本、市场需求和多种

送旅客 81.8 万人次, 日均开行动车组 622

列,平均客座率达80%以上。这位负责人说:

"东南沿海高铁长期执行国家 1997 年批复

的高等级快速软座票价标准,明显低于同区

段公路票价,不利于各种交通方式合理分工

高铁服务质量是否也能不断优化?

运输方式的比价关系等因素。

2008年以来,部分高铁动车组实行铁路

中国铁路总公司有关人士说,铁路调价

据介绍,2016年,东南沿海高铁日均发

《国家发展改革委关于改革完善高铁动

股份公司副总经理郑长青说。

为告别逢雨必涝,1957年,2万多永强 人肩挑手提,在石山上生生挖出4座水库, 建成 480 千瓦的白水电站, 洪水关进库区, 良田得到灌溉。10多万永强人还解决了生活 用电。"从前煮饭靠柴,做饭时烟熏火燎。"郑 长青说,电站建成后,柴火炉逐渐换装,现在 成了电磁炉,山上越来越绿了。

—小水电减排效益不小。

能源回报率是指一个发电站在运行期 内发出的电力与它在建设期、运行期为维持 其建设、运行消耗的所有电力的比值。国际 研究机构数据显示,从能源回报率看,水电 为 170—280, 而风电为 18—34, 太阳能为 3—6,传统火电为 2.5—5.1。据中国环境科学 研究院研究,小水电减排 PM2.5 的效益是风 力、太阳能发电的 1.5 倍以上。

在我国,通过小水电代燃料工程,400万 山区农民实现"以电代柴"。"十二五"期间,农 村小水电累计发电量超过1万亿千瓦时,相当 于节约标煤 3.2 亿吨,减排二氧化碳 8 亿吨。

—小水电是精准扶贫的重要方式。 程夏蕾说,目前未开发的水能资源大部 分集中在832个贫困县中,就地开发、就近 供电,通过探索资产收益扶贫,实现"造血" 功能,对山区脱贫有重要意义。

我国小水电是否开发过度?

程夏蕾说,目前全国小水电开发率为 59.2%,低于发达国家80%左右的水平。像瑞 士、法国,小水电开发率达97%,并没有限制 开发。"总体看,发展小水电利大于弊。新时 期小水电健康发展,要实现绿色转型。"

"小水电坚持生态优先,找准新时期的 新定位。"福建省水利厅农电处处长阮伏水 说,曾经的大开发、不顾环保,是不可持续 的,要从重开发向重生态转变。

福建省按照流域水能规划,"十三五"期 间将生态化改造 500 座小水电站, 到 2030 年所有造成严重减脱水的电站,全部落实生

浙江发力小水电绿色发展。"十三五"期 间,以"改造一批、提升一批、报废一批"为目 标,建设50个生态水电示范区,生态修复 300座水电站,有序退出150座水电站。

如何破除瓶颈?

小水电呼唤公平待遇,享受可再生能源 同等政策,探索生态电价机制。

小水电绿色转型,难在如何找到一个利

以卿园水电站为例,一年枯水期3-5 个月,要保障桃溪的生态流量,意味着发电 量会损失。电站要赚钱,还要保生态,矛盾如 用好市场之手。2015年,永春县试点生

态电价,枯水期水电站转为生态运行,损失 的发电量纳入生态成本,提高上网电价,电 站得补偿,实现河道不断流。 "每度电提高5分钱,挺管用。"林景生

说,去年电站发电量2100万千瓦时,生态泄 流损失310万千瓦时,电价补贴占到损失的 70%。"实施增效扩容,电站效益提高了 20%,算大账企业没怎么吃亏。"

"福建水电上网电价仅3毛多,5分钱作 用很大。"阮伏水说,水电上网由政府定价, 福建采取"一站一价",电价相对较低,这为 生态电价机制提供了空间。

用好政府之手。浙江推动绿色转型,鼓 励小水电生态改造,安装生态机组、增添放 水口、修建堰坝,省里补贴35%,市里、县里 再补贴一部分。

向多元化转型。安吉县凤凰水电站,坝 下有发电厂,坝上有水厂,"小水电+供水"新 增一台 75 千瓦的小机组,去年仅供水就达 1000万立方米。电站负责人介绍,按高峰每 千瓦时电价 0.56 元算,1 吨水价值只有 0.023 元, 而作为饮用水,1吨原水的价格是 0.2元。正是有了生态流量,让下游的递铺港 常年流畅、水清。

"小水电+旅游",金溪水电站向生态转 型。电站董事长戴国斌说,水库周边峰险、洞 幽、岩奇,"发电是功能之一,生态旅游是大 方向,转型完成后,景区至少能拉动两个乡 镇的经济发展。"

小水电实现绿色转型, 离不开政策引

不少基层水电站负责人反映,作为可再 生能源,小水电一直没享受优惠政策,上网 电价偏低。目前小水电平均电价 0.33 元/千 瓦时,是风电电价的1/2、光伏电的1/3、火电 的 3/4。"小水电发展呼唤公平电价。"

低电价让小水电发展举步维艰。一位水 电站负责人说:"按现在的电价,近几年新建 的电站基本都赔钱。电站生存都难,再顾及 生态效益谈何容易?"

王亦楠说,虽然《可再生能源法》明确规 定水电是可再生能源,但多年来水电一直未 能享受激励政策,被排挤在全额保障性收购 政策外,导致水电消纳受阻。国家层面应加 快顶层设计,打破地方壁垒,尽快把水电纳 入可再生能源全额保障性收购范围。

程夏蕾建议,绿色小水电建设要因地制 宜、分类推进,不能搞"一刀切"。生态电价机 制是一个可行办法,希望按照"谁开发谁保 护、谁受益谁补偿"的原则,尽快建立生态补 偿机制。另外,小水电扶贫效益显著,希望加 大政策扶持力度。

共享经济"快速生长" 消费者"想要爱你不容易"

不想出门吃饭,就通过手机 app 叫个外卖; 打算出门,无论是想要打车、开共享汽车还是想 要骑共享单车,都有对应的 app,甚至自驾车想 要停车,都可以在共享停车位 app 上找到资源 ……共享经济日渐进入国人的生活。

有报告显示,6亿国人参与到了共享经济 的大潮中,这意味着每两个人中就有近一个人 正在享受共享经济的"红利"。然而,这一新业态 的"快速生长",却让消费者感叹"想要爱你不容

共享虽红火,生长却"野蛮"

的《中国分享经济发展报告 2017》显示,据估 算,2016年我国分享经济市场交易额约为 34520亿元,比上年增长103%;参与者总人数 达到6亿人,比上年增加1亿人左右。报告预 测,未来几年,我国分享经济将保持年均40%左

国家信息中心信息化研究部今年2月发布

共享经济"红火",快速生长的新业态却让 消费者"爱不起"。上海市消保委副秘书长宁海 介绍,特大城市的共享单车市场从去年以来爆 发式增长,投诉量也随之飙升,2016年上半年 涉及共享单车的投诉仅有8起,到下半年就涨 到了176起,今年截至3月6日已接到投诉 463起,超过去年全年。

上海市消保委近日对共享单车进行的 200 次消费体察发现, 自行车乱停放问题成为居民 不满的一大焦点,37%的车辆是在有明确标识 公共停车区域之外找到的, 在早晚高峰时段内 的乱停放问题尤为严重。

同时,体察还发现,"充值容易退费难"是共 享自行车备受消费者质疑的焦点问题。体察范 围内的7家共享单车品牌中仅有 ofo (公司)在 使用指南中明示"余额可申请退还";摩拜单车、 贝庆单车、享骑出行在充值条款中注明"余额不 能转移",但未明确说明余额是否可以退还以及 如何退还;小鸣单车、猎吧出行、优拜均表示"余 额不可退还"。

新业态遭遇"成长的烦恼"

"互联网+"的共享经济相对传统的资源匹 配模式有了质的飞跃。然而,在这样的飞跃中, 作为全新业态的共享经济却在资本的裹挟中快 速生长着。而互联网时代商家、平台和消费者所 在地的分离,新业态监管"无据可依"以及诚信 体系尚待建立的客观现状也给这一行业的净化 和监管带来了新的难度。

"上海的无桩共享自行车投放总量达 45 万 辆,有桩共享自行车8万辆,城市的承载力已经 接近饱和了。"上海市自行车行业协会总工程师 徐道行说,截至今年2月,上海已有超过30家 企业开展共享单车业务,注册用户超过450万, 还有企业打算前来"抢滩","未来一旦平台倒 下,谁来收尾就将成为一个问题。"

商家、平台、消费者都不在一个地方,消费 却依然可以实现,这是互联网经济的魅力,但也 给消费维权和监管带来了种种难题。

以互联网民宿行业为例, 互联网民宿企业 对资源的审核很多时候仅仅是基于房东上传的 内饰照片等,对其是否具有营业资质、消防条件 如何、实际的地址和交通便利程度、是否如描述 中声称提供的设备设施实际状况等问题均没有 足够的核查。

此外, 诚信体系的缺失也是共享经济企业 面临的一大共性问题。共享单车被上锁、二维码 和车架号被刮坏、藏进绿化带和自家车棚甚至 还有网民直播将共享单车扔进河里……共享资 源遭遇恶意损毁后常常面临难以追责的局面。

监管"小步快跑"追上新业态

宁海说,对1300名消费者进行的调查显 示,超过七成的消费者认为共享单车值得推广; 从民宿的体察结果来看,也有高达67.5%的体 察者喜欢民宿的个性化特色, 这说明消费者对 共享经济是非常欢迎的,"企业应在提升服务质 量和服务态度、提供便捷高效的服务方面下功 夫。"

"随着上海的共享单车市场进入了'饱和' 时代,企业如何更好地服务、政府如何精准监管 将成为市场新的主题。"徐道行说,上海多部门 接下来一段时间还将推进停车位"电子地图"建 设,避免共享单车"泛滥"给周边居民带来困扰。

上海市质监局标准化处副处长孟凯介绍, 目前,共享单车的相关团体标准已经完成编制, 三个系列团体标准由上海自行车行业协会和天 津市自行车电动车行业协会牵头,包括了生产 企业、运营企业、检验检测机构,这也是国内首 个依托区域协作制订的团体标准。

孟凯说,《共享自行车技术条件》产品标准 主要针对共享单车产品质量和安全要求, 根据 共享单车特点增加了车辆维修要求和报废时限 要求,实现产品质量全过程管理;而《共享自行 车服务规范》则包括了居民关心的设施设备维 护要求、押金管理、投诉举报使用人诚信体系管 理和使用者伤害赔偿等内容。"市场主体自我制 定、自主承诺执行的团体标准上线后,企业未来 就需要按照标准执行,标准将有助于强化市场 主体自律,促进新生行业的规范发展。"

硬币在行驶的高铁上数分钟未倒,高铁运行 之平稳让国人骄傲,一些海外网友也赞不绝 口。但是不少网友也表示,高铁相关服务仍 有进步空间。尤其在价格调整之际,有网民

认为,若票价调整,也期待服务进一步提升。 网民"思念向西两公里"说:"常旅客积 分、Wi-Fi 等服务是否可以多做尝试,有了这 些改进可以让调价变得更让人接受,高铁还 有很大的发展空间,希望能早点看到。"网民 "TelarChina"认为,坐火车若遇到延误,或应 有一定的补偿机制。更有不少人对于高铁上 的餐食定价过高皱眉头。

此次调价之际,铁路部门也表示,将积 极完善东南沿海高铁站车服务设施,努力提 高服务水平,让广大旅客乘坐高铁拥有更多 的获得感、更好的出行体验。 据介绍,这些举 措主要包括规范和完善车站引导揭示系统; 增配自助服务设备设施; 加强站房设施整 治;改进购票服务体验;全面优化站内商业 网点;改善站车环境;提升应急服务保障能 力;提升信息服务水平等。

另外,还有一些网民认为,高铁速度快、 环境舒适,可以提高票价,但对于那些对时 间不敏感的旅客,也应当为其提供速度相对 较慢,但价格便宜的车次。网民"跌倒的风" 说:"高铁可以贵,但是要配够足够满足低收 入群体乘坐的绿皮车。"

中国铁路总公司有关人士明确表示,对 普速旅客列车票价,将始终严格执行政府定 价政策,主动承担社会责任,充分兼顾公益性 要求。在开行动车组列车的同时,仍将在既有

线开行普速旅客列车,发展和完善动车组和 普速列车相结合、适应市场的铁路客运产品 体系,满足不同消费水平旅客的多样化需求。

对此,国家发展改革委也明确要求:铁路 运输企业要完善运输组织,保证与高铁动车 组同方向的其他旅客列车种类不减少,并合 理安排运力投入,满足广大旅客的出行需要。

价格调整决定该如何作出?

专家认为,我国高铁票价调整应充分体 现公益性与商业性的统一,方式方法上要注 意循序渐进。

"从铁总的角度,提高票价可以吸引社 会资本进入,促进可持续发展。"同济大学教 授孙章认为,铁路既具有经营性的企业属 性,又具有社会的公益属性,因此,铁路定价 不能完全按照成本和市场来定价。作为国民 经济交通大动脉,人民群众长距离出行的首 选,铁路部门要兼顾经济效益和社会效益。

李红昌认为,灵活的市场化价格机制有利 于吸引更多的旅客,比如常旅客制、月票、季票 等,在一些客流量密集的线路将会受到欢迎。

孙章等专家也表示,国家应该成立专门 的机构,对铁路负债进行科学分析。如果属 于经营管理不善或规划不当等原因,铁路要 自己负责。如果属于政策性亏损,也要有明 确的处置,帮助铁总减轻负担。

对此,国家发展改革委要求,铁路部门 要建立健全高铁动车组运输成本核算制度, 强化内部成本管理,自觉规范定价行为。

票价调整是否需要通过召开听证会等方式 中国交通运输经济研究中心副主任李

"zhansir 看财经"等网民提出疑问:铁路

来确定调价幅度和范围?

高铁已成为"中国制造"的新名片。近日 一些网友也在网络上发布视频,显示立着的

公益性与商业性如何兼顾?

程序。"

场总体平稳。

和充分竞争。"

-东南沿海高铁票价调整追问